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(itt a 3X° —18x* + 27X kifejezés ugy vihets be, hogy 3xA5-18xA4+27x"3, és utana kiirja a
szorzatalakjat 3X3(X —3)2 alakban.
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Az algebrai tortekkel a kovetkezo miiveleteket végezhetjik:

Algebrai tortek egyszerisitésekor a szamlalot és a nevezdt 1s szorzatta alakitjuk (ha lehet), és
26 +2x _ 2xe(x41) _2:(x+1)
w4+x o x-(y+1) y+1
gyvon fontos, hogy egyszeriisiteni csak szorzatalakban, szorzotényezdvel szabad, tehat peldaul
21:; -at nem _egyszerisithetjik™ 2x -ra (hiszen ez egy masik algebrai tort, amelynek he-

¥ ¥
lyettesitési értéke altalaban nem egyezik meg az eredeti tort helyettesitési értékével).

. Na-

a kozos tényvezdket (ha vannak) elhagyjuk, példaul

Algebral tortek Dsszevondsakor a torteket bivitéssel kozos nevezdre hozzuk, majd a szam-

. . 1 N 1 2 .
lalokat osszevonjuk, példaul ¥ 4 2% 2 ¥ ¥+ ) ytx) Paxey 4w
yoox4+l y(x+1) pe(x41) ye(x+1)

Algebrai toriek szorziasa a tortek szorzasanak megfelelden torténik (a szorzat szamlaloja a
b _ 2ab’
at+b a—b (a+b)a—b)

szamlalok szorzata, nevezdje a nevezok szorzata lesz), peéldaul

Természetesen szikség esetén egyszerisithetiink, példaul L 4 = Ly = 2x :
y x4+l y(x+1) x+1

Algebrai toriek oszidsa a tortek osziasanak megfelelden torténik (az oszto reciprokaval szor-
—d* c+d _ ¢—d ¢ _ (fl—ﬂ'}')'f

b

c

zunk), peldaul : =
pe ¢’ ¢ ¢ c4+d (e+d)

. Természetesen itt Is egyszert-

(c‘z —dl]-f _ [r+d}-{f—ﬂ’]~c= c—d
¢ (c+d) ¢ (c+d) ¢t

sithetiink, az eldzo példaban



4. Egyszeriisitsilk a kévetkezi algebral torteket a valtozok lehetséges értékel mellett!
2 3 £ 2 x
a) 4a -4 b) 4c —4d1 0 5x" -5y
Ta+7 8c* -8d 10x* +10y°
Megoldas: Eloszor a szamlalot és a nevezit i1s szorzatta alakitjuk, majd a kozos szorzotényezok-
kel egyszeriisitiink. Bar a feladat sziévege nem kérdezett ra, megadjuk azt i1s, hogy az egyes kife-
jezések a valtozok mely értékeire nincsenek értelmezve (mert ekkor a tortek nevezije 0 lenne).
da-4 _4(a°-1) 4.(a+1)-(a=1) 4-(a-1)
a) = = = ,ahol a=-1.
Ta+7  T-(a+1) T-(a+1) 7
4 —ad®  4-(e—d)(F+cd+d) 2 oqy g T
b) — = = . Az egyszerisités soran boviil a kifejezés
8c® —8d 8-(c+d)-(c—d) 2:(c+d)
értelmezési tartomanya, ugvanis az eredeti kifejezésben c+d =0 és c—d =0 (vagyis c=1d ),
mig az egyszerlsités utdn mar csak a c+d =0 feltétel (vagyis c# —d ) marad meg. Viszont az
atalakitas csak az eredeti értelmezési tartomanyon igaz, hiszen ¢ =4 esetén csak az egyszerisitett
kifejezést tudnank értelmezni, az eredetit nem. Igy az ilyen tipusu feladatokban mindig az eredeti
kifejezés értelmezési tartomanyat (pontosabban a meg nem engedett eseteket) fogjuk megadni.
5x* =5 S(x+y)(x-y x-
- y:: [ _y:I{ }] = - Y —_ ahol x‘1+y‘1:tl},azazx;t—y.
10x" +10y"  10-(x +y:|-{x1—xy+y1} 2~(x' —xy+y')
5. Veégezziik el a kijeldlt miveleteket a valtozok lehetséges értéker mellett!

3a+2+l—4ﬂ_ 2a’ b ez—ef_e2f+qf2 0) X +xy 5x =5y
2a+1 4a-2 4a -1 e +ef ef X —xy 3x' -3y

Megoldis: A szikséges Osszevonasok, illetve a lehetséges egyszeriisitések céljabol mindharom
esethen eloszor szorzatta alakitjuk a kifejezések szamlaloit és nevezdiit (ahol ez lehetséges), majd
ezekkel végezziik el a miiveleteket.

3a+2 l-d4a 24° 3a+2 1-da 2a?
+ — + -
2a+1 4a-2 4a*-1 2a+l 2-(2a-1) (2a+1)-(2a-1)

(3a+2)-(4a-2)+(1-4a)-(2a+1)-2a*-2 124’ —6a+8a—4+2a+1-8a" —da—4a’ _
2-(2a+1)-(2a-1) - 2-(2a+1)-(2a-1) -
-3

1
= ,ahol a=#+—.
2. (2a+1)-(2a-1) 0 4772

Z:{f’—f},ﬁf‘{”f}_"-"f.[“f}:e_f, ahol e=0, f#0 és

e —ef ef+ef?
- (e+f) ef  e+f

e +ef ef
ex—f.




Y 4xr 5y =5
o) V. )

_ XXy ) 3x —3_1'3

{r+}) 3‘{."-‘—_1'}-{x:+xy+_r3} )

X exy -3y

x(x+y)-3-(x-

X =xy 5x° =5y

Cxe(x-)
N (FHap+y’) 3 ap+y)

S (x+y)(x-»)

x(x=p)-5(x+y)(x-»)

x' =y 20, vagy osszefoglaléan x=20 és x=z+y

5:-(x=¥)

, ahol x=0, x—y=0, x+y=0 és

. (Az értelmezési tartomany vizsgalatakor az

eredeti toriek nevezoirol, illetve az oszto szamlalojarol kotottik ki, hogy egyik sem lehet 0.)

Example 11

S & x
Sunphty Ax 43y - x4— xy
Solution:

N

Ax43y xg—xy
_ 6z

3x+y) xx-y)

2 1
_x+y_x—y
__2x-y)  1a+y)

(x+y)z—y) (x+yix-)y)
_ Z2x—dy-—x-y

(x+2)(x—y)

_ X =3y

(x+y)(x -y

Example: 2z-1 + =2,
4 3

-1 =+
1. Find the LCD. which is (4 x — 1)(x + 3).

2

2x-1)[x+3]
Gx-1)fr+3)

4x-1]
4x-1]

¥ -

x+3]

e

+

Example 12

To add these fractions, the steps are:

. . X
Simplify o —3y2+xy—x2
Solution:

9

3x2—3y2 xy—x2
_ 9 x
T30 x-w
_ 3 1
-+ vy
3 3 1
C(x-yx+y) x-y

A-1ix 4+

(x = yix+y)

_ 3-x-y
C(x=)x+ )

2. Multiply the numerator and denominator of the first fraction by (x + 3) and the numerator and denominator of the second fraction by (4 x— 1):

3. The two fractions now both have the LCD as their denominator. Add the numerators and place the result over the LCD.

Px-1)k+3+x-2dx-1)
[4x-1)x+3]

4. Sunphify by distributing the numerator.

(2x*+5x-3)+[4x"-9x+2]
[@x - 1k +3]




You must always factor the denominators. This 1s the only way to tell if a factor appears in more than one denominator.

x " 1 3

Example: —___* +
x'-5x+6 *¥-2 x-3

To add these fractions. the steps are:

1. Factor the denominator of the first fraction. Then we can see that the factors x — 2 and x — 3 appear in more than one denominator:

x+l+3

PSS

(5]

. Find the LCD. which 1s (x — 2)(x — 3).
3. Multiply the numerator and denominator of the second fraction by (x — 3) and the numerator and denominator of the third fraction by (x — 2}

x x-3 3[‘2]

F2k3) f-Jr-3 F-2f-3)

4. The three fractions now both have the LCD as their denominator. Add the numerators and place the result over the LCD.

x+x-3+3fx - 2)

(x-2)f-3)

. Sumplify by distributing and adding like terms in the numerator.

L

S5x-9

- 2)f-3)

To add or subtract fractions and non-fractions. convert the non-fractions into fractions with denominators of 1.

Example: 3 x + % . To add this fraction and non-fraction. the steps are:
-

1. Write the non-fraction as a fraction with a denomunator of 1:

3x+1

1 x-2

2. Find the LCD. which of course, 15 (x — 2).
3. Multiply the numerator and denominator of the first fraction by (x — 2):

3xfk-2), 1
x-2 +x—2'

4. The two fractions now both have the LCD as their denominator. Add the numerators and place the result over the LCD.

3xfr-2)+1
x—2

5. Simplify by distributing and adding like terms 1n the numerator.

3xi-6x+1
r—2



2 n 3 _ 2({x—3) + 3x
x(x + 2) (2 + 2)(x— 3) x(x+ 2)(x— 3)

2x— 6+ 3x

T x(x+ 2)(x—3)

S5x—6
x(x+ 2)(x— 3)

2 1 2x—(x—1) _ 2x—x+1_ _x+1
x—1 x (x — 1)x (x— 1)x (x — Dx

G 3 _ 6(x+1)—3(x—1)
x—1 x+1 (x+1D(x—1)

_ bx+6—3x+3
(x+1)(x—1)

3x+9
(x+1)(x—1)

3 2 _ 3x—2(x—3)
x—3 Xx (x— 3)x

_ 3x—2x+6

(x— 3)x
x+6
(x— 3)x
1_ x-1
==
L’ x
| — 1 _ x+1-1_ _x
i ol | x+1 x+1
1 2 _ 1+ 2(x+1) _ 1+2x+2: 2x+3

D2 T D) T (1) (x+1)2 ~ (x+1)2



6 n 2 6(x—2) + 2(x—1)
x(x—1) x(x—2) x(x— 1)(x—2)

6x—12 + 2x— 2
X(x—1)(x - 2)

8x—14
X(x—1)(x—2)

4 3 _ 4 3

a2 — 125 A —pgx+5 - lf\ + 5:| I"‘ - 5::' II:‘-_ 5:' I\ o l::'

4 —1) = 3(x+ 5)
v - R — Biiae— 13
(x+ 3)(x— )(x—1)

4x—4—3x—15

(3 + 5)(x = 5)(c— 1)

x—19
(2 + 3)(x — D)(x— 1)

1 2 1 + 2
X — x x x(x—1) x

_ 1+2(x—1)
Xx—1)

_ 1+2x—2
x— 1)

2x—1
x(x—1)



2 12 _ 2 + 12
x+3 xE =9 x+ 3 (x+ 3)(x—3)

_ 2Ax—3)+12
T (x+3)(x—3)

2x—6+12
(x+ 3)(x—3)

2x+ 6
(x+ 3)(x—3)

2(x+ 3)
(x+ 3)(x—3)

6, 2 _ 6 + 2
EESx+6 | 2—x—6 (x+2)(x+3)  (x+2)(x—3)

_ 6(x—3) + 2(x+ 3)
C (x+2)(x+ 3)(x—3)

_ 6x—18 +2x+ 6
(x+ 2)(x+ 3)(x— 3)

8x—12
(x+ 2)(2c+ 3)(x— 3)

_ 4(2x — 3)
(x+ 2)(2c+ 3)(x— 3)




G P
3x2—3y2 Xy —x

5 [Factorise the numerator and denominator}

G x L :
= + simplify fractions
36— w2 (Prmpily frections)
- 3 1 {Bewrite y —x as —(x — ]}
(x=2)x+y) y-x
3 1
= - {LCM =z = yiix + )}
(x=yix+y) x-y
= M {Subtract the numerators}
(x =¥z +y)
_ 3-zx-y
(x = 2)(x+)
6 x : :
-— {Factorise the denominator}
Ax43y xt—xy
= 5 7 {Simplify fractions)
3x+y) x(x-y)
2 1
= - {Lowest common denominator = (x4+3(x — ¥}
Xty x—-¥
= dAx—y) __1+y) {Subtract the numerators}
(x+y)x—y)  (x+y)x-y)
_ 2x—Zdy-x-y
(x+2)x=y)
3 x—ay
(x+y)x—y)
8 5 8(x—4) 5(x+1)

x+l x—4 (x+1)(x-4) (x+1)(x—4)
_8x—32—(5x+5)

(x+1)(x—4)

3x 37
(x+l)(x—4)
3542, x+1 _ (3x+2)(x+2)+(x+1)(2x+3)
2x+3 x+2 (2x+3)(x+2)

C(BxP+6x+2x+4)+ (2x° +3x+2x+3)
- (2x+3)(x+2)

5x° +13x+7
(2x+3)(x+2)




342 x4l (3x+2)(x+2)+(x+1)(2x+3)
2x+3  x+2 (2x+3)(x+2)

C(x7+6x+2x+ )+ (257 +3x+2x+3)
- (2x+3)(x+2)

552 +13x+7

(2x+3)(x+2)

xj—x—EDé xi-x—6

X +6x+8  x +4x+4
-x-20 x+4x+4
xj+6x+8- —-x-6
(x+N(z-9 (x+2¥x+2)
GG (- DAt
(Lix—2) (x+2(D
(x+2(1) (x-3)D

{x—5) -(x+2j

(x+2) (x=13
Sx+1 _ Ax—13 _ Sx+1 _ Sx-13 _
-2x-31 x-z-6 [x—3j[x+1j [x—3j[x+2j

[Sx+1)[x+2) (5x=3)[x+1)

(x=3)(z+1)[z+2) ([x-3)[x+2)[x+1]
C[Sxel)(x+ 2] - [5x-3)[x+ 1)
[(x=3)[x+1)[x+ 2)
(5x2+ llx+x+ 2)—(5xg+5x— 3x—3)
[x=3)[x+1)[x+2)
_ Sx+10x+ 2+ 2-5x - 5x+ 3x+3=
[x=3)[x+1)[x+2)
9x+5
[x=3)[x+1)[x+2)




